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KRAKOWSKA MATEMATYKA 2008

Niedaleko od Krakowa…

Królewskie bogactwa – Wieliczka – etap międzyszkolny
Uwaga! Wszystkie obliczenia należy zapisać w wyznaczonym miejscu. 

Brudnopis nie będzie sprawdzany! POWODZENIA!

ZAD. 1 (1p) Prawa miejskie Wieliczka otrzymała w XIII wieku. Podaj dokładny rok, jeśli wiadomo, że jest to liczba podzielna przez 3 i przez 5, a cyfra dziesiątek jest o 9 większa od cyfry jedności.

Poniższy tekst dotyczy zadań nr 2, 3, 4 i 5

Pod koniec XV wieku, jak na to wskazują przekazy historyczne, rozpoczęły się pierwsze wyprawy turystyczne do kopalni soli w Wieliczce. W tym okresie zejście do kopalni odbywało się wybudowanym w 1442 roku szybem Seraf. W roku 1493 odwiedził ją Mikołaj Kopernik – wówczas jeszcze student Akademii Krakowskiej. Wśród gości kopalni można znaleźć nazwiska: Fryderyka Chopina (1829), Jana Matejki, Bolesława Prusa, Henryka Sienkiewicza (1869) i wielu innych znanych postaci kultury i polityki z całej Europy.

Warunki zwiedzania kopalni znacznie usprawnił i ułatwił wybudowany w 1744 roku szyb "Leszno" W roku 1813 tygodniowo kopalnię zwiedzało 100 osób. Ze względu na stale zwiększającą się liczbę odwiedzających, w 1874 roku przeznaczono dla ruchu turystycznego szyb Daniłowicza otwarty 

w roku 1640. W 1955 roku liczba turystów wyniosła 200 tysięcy. W 2007 roku odwiedziło kopalnię 1 159 635 osób.

ZAD. 2 (1p) Od wybudowania szybu Seraf do otwarcia szybu Daniłowicza upłynęło:

A. 302 lata


B. 198 lat

C. 432 lata

D. 332 lata

ZAD. 3 (1p) Mikołaj Kopernik zwiedzał kopalnię wcześniej od Henryka Sienkiewicza o:

A. 386 lat 


B. 476 lat

C. 376 lat

D. 336 lat

ZAD. 4 (2p) Oblicz, o ile osób więcej odwiedziło kopalnię w 1955 roku w porównaniu z rokiem 1813? Przyjmij, że rok ma 52 tygodnie.

ZAD. 5 (1p) W ubiegłym roku odwiedziło kopalnię:

A. prawie 6 razy więcej osób niż w roku 1955

B. prawie 1 000 000 razy więcej osób niż w roku 1955

C. prawie 12 razy więcej osób niż w roku 1955

D. prawie 200 razy więcej osób niż w roku 1955

ZAD. 6 (3p) Na rysunku przedstawiającym Zamek Żupny pod koniec XIII wieku jedna ze ścian ma długość 26 cm. Jaka była rzeczywista długość tej ściany, skoro 22 mm na tym rysunku odpowiadają 4m 40cm w rzeczywistości? W jakiej skali wykonano ten rysunek?

ZAD. 7 (2p) Ile komór znajduje się pod ziemią w kopalni? Jest to liczba podzielna przez 4 

i przez 5. Cyfra jedności jest równa cyfrze setek. Cyfra dziesiątek jest kwadratem cyfry tysięcy, 

a cyfra tysięcy jest najmniejszą liczbą pierwszą.

ZAD. 8 (5p) Kaplicę św. Kingi w kopalni otwarto na początku XX wieku. Oblicz jej wymiary (podane w metrach):

długość: 112 – 279 : 9 – 9 · 4 =
szerokość: 
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wysokość: 
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ZAD. 9. (1p) Świeca ołtarzowa pali się przez 85 minut. Jak długo palić się będzie 10 takich świec, jeśli kościelny zapali je jednocześnie i żadna z nich nie zostanie zdmuchnięta?

A. 8,5 minuty      

B) 85 minut      

C) 850 minut       
          E) 85 godzin

ZAD. 10 (3p) W komorze "Michałowice" wisiał dawniej potężny żyrandol z kryształów soli, rozjarzony 300 świecami. Składał się on z czterech obręczy o różnych średnicach, zawieszonych od najmniejszej do największej. Podaj liczbę świec na każdej obręczy, jeśli: na drugiej było dwa razy więcej świec niż na pierwszej, na trzeciej było tyle ile na dwóch pierwszych w sumie, a na czwartej dwa razy więcej niż na drugiej.

ZAD. 11 (3p) W podziemnym skarbczyku znajdowały się złote monety. Było ich mniej niż 100. Skarbnik licząc je wyjmował po trzy monety w skrzyni została jedna. Spróbował więc wyjmować po cztery monety, wówczas w skrzyni zostały dwie. Kiedy wyjmował po pięć monet, zostały 

w skrzyni trzy. A kiedy wyjmował po sześć monet, zostały cztery. Ile złotych monet znajdowało się w skrzyni? Odpowiedź uzasadnij.

ZAD. 12 (3p) Zastąp rysunki cyframi od 1 do 5 tak, aby działania były poprawne. Zapisz te działania. Różnym rysunkom odpowiadają różne cyfry, tym samym rysunkom odpowiadają te same cyfry. 
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ZAD. 13 (2p) Poniższa tabela przedstawia ceny biletów dla turystów indywidualnych zwiedzają- cych Kopalnię Soli w Wieliczce:
	1 I – 31 III
	1 IV – 30 VI
	1 VII – 30 XII

	Normalny: 45 zł

Ulgowy: 30 zł

Rodzinny: 120 zł
	Normalny: 47 zł

Ulgowy: 32 zł

Rodzinny: 126 zł
	Normalny: 48 zł

Ulgowy: 33 zł

Rodzinny: 128 zł

	Bilet rodzinny przysługuje rodzinie o modelu 2+2 złożonej z 2 osób dorosłych i 2 dzieci w wieku 4-16 lat.

Bilety ulgowe przysługują dzieciom od 4-go do 15-go roku życia (do 4-go roku życia wstęp bezpłatny), młodzieży szkolnej i studentom do 25-go roku życia po okazaniu ważnej legitymacji szkolnej lub studenckiej


1 czerwca z okazji Dnia Dziecka dziesięcioletnia Ania z dwunastoletnią siostrą i siedemnastoletnim bratem licealistą wybierają się razem z rodzicami na wycieczkę do kopalni. Oblicz jaki będzie najniższy koszt biletów dla całej rodziny.

ZAD. 14 (2p) Przed kopalnią zorganizowano festyn z okazji Dnia Dziecka. Dla zwycięzców konkursu przygotowano 60 cukierków. 
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 wszystkich cukierków i jeszcze jeden cukierek przeznaczono dla osoby zajmującej pierwsze miejsce. Dla osoby z drugiego miejsca przygotowano 
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 wszystkich cukierków i jeszcze 4 cukierki. Ile cukierków zostało dla dziecka, które zajęło trzecie miejsce? Przedstaw rozwiązanie.

ZAD. 15 (3p) Średnia wieku jedenastoosobowej grupy z przewodnikiem zwiedzającej kopalnię soli w Wieliczce jest równa 22 lata. Średni wiek dziesięciu członków grupy, bez przewodnika, wynosi 21 lat. Ile lat ma przewodnik? Zapisz obliczenia.











































Imię i nazwisko ……………………………………………………………………………... klasa 5............


Szkoła  i miejscowość ............……………………………………………………………………………….
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